
 

 

 

10  fY%aKsh-.Ks;h    30 mdvu  ieliqu- tÉ.fþ.;siai uhd 

                                    ví.jika; l=udr uhd 

                                    weô,smsáh uyd úoHd,h 

 (Pd;sl mdi,) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 30    iïNdú;dj 

 

 



 

 

,eìhyels m%;sM, ish,a,u okakd kuq;a tu wjia:dfõ ,efnk m%;sM,h 
ksYaÑ;j lsj fkdyels mÍlaIKhla iiïNdù mÍlaIKhla fyj;a wyUq 
mÍlaIKhla f,i yÿkajhs 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iiïNdù mÍlaIKhloS ,eìhyels m%;sM, ish,a,u wvx.=jk l=,lh kshe|s 
wjldYh f,i yÿkajhs th S u.ska ixfla;j;a flf¾ ;jo kshe|s wjldYh 
iÕ, jrykla ;=< ,shd olajhs 

 

 

 

 

 

 

 

iiïNdù mÍlaIK 

WodyrK-  

 fkdkeUqre ldishla Wvoud jefgk me;a; igyka lsÍu 
 

 m%udKfhka yd yevfhka iudk ks,a mEka 3la yd r;= mEka 2la wvx.= 
NdPkhlska mEkla bj;g .ekSu 
 
 

 1 isg 8 f;la wxl ,shQ iudk ldâm;a 8la we;s u,a,lg w; oud 
ldâm;la bj;g .ekSu 

 

kshe|s wjldYh 

WodyrK-  

by; tla tla iiïNdù mÍlaIKhg wod< kshe|s wjldYh ,shuq  

 S ={isri w.h} 

 

 S = { B1,B2,B3,R1,R2} 
 
 

 S = {1,2,3,4,5,6,7,8} 

 



 

 

kshe|s wjldYfha Wml=,lhla isoaêhla f,i yÿkajhs 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

tla m%;sM,hla muKla wvx.= isoaê ir, isoaêfõ m%;sM, tllg jvd jeä 
isoaê ixhqla; isoaê fõ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

isoaê 

WodyrK-  

1 isg 8 f;la wxl ,shQ iudk ldâm;a 8la we;s u,a,lg w; oud 
ldâm;la bj;g .ekSfï iiïNdù mÍlaIKh i,luq 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 ,8 } 

by; kshe|s wjldYhg wod< isoaê lsysmhla my; ±lafõ 

     A = { 1 ,eîu } 

          B = { 5 ,eîu } 

          P = { T;af;a ixLHdjla ,eîu } 

ir, isoaê yd ixhqla; isoaê 

WodyrK-  

1 isg 8 f;la wxl ,shQ iudk ldâm;a 8la we;s u,a,lg w; oud 
ldâm;la bj;g .ekSfï iiïNdù mÍlaIKh i,luq 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 ,8 } 

by; kshe|s wjldYhg wod< isoaê lsysmhla my; ±lafõ 

     A = {2 ,eîu }                                      fuh ir, isoaêhls 

 

          B = { T;af;a ixLHdjla ,eîu }           fuh ixhqla;  isoaêhls 



 

iiïNdù mÍlaIKhl§ iEu m%;sM,hlau ,eîug iudk yelshdjla we;akï 
tjeks mÍlaIKhla iufia NjH m%;sM,iys; mÍlaIKhla  f,i yÿkajhs 

 

m%;sM, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 isoaêhl iïNdú;dj =  

 

 

iufia NjH m%;sM, 

WodyrK-  

my; ±lafjk jdikd pl% lerleùfuka ,efnk m%;sM,flfrys wjOdkh 
fhduq lrkak 

 

 

 

 

4 

1 

2 
3 

1 

2 3 

4 

m%;sM, iufia NjH fõ m%;sM, iufia NjH fkdfõ 

 

isoaêhl iïNdú;dj 

isoaêfha wjhj.Kk 

kshe|s wjldYfha wjhj.Kk 



S kshe|s wjldYfha wjhj .Kk n(s)  u.skao A kï isoaêhl wjhj .Kk 

n(A)  u.skao ±lafjk úg A isoaêh isÿùfï iïNdú;dj P ( A ) f,i ±laúh 
yel th my; wdldrhg ,shd olajhs 

 

                      

                       P(A)  =  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n( S ) 

                          

n(A)   

  

WodyrK-  

1 isg 7 f;la wxl ,shQ iudk ldâm;a 7la we;s u,a,lg w; oud 
ldâm;la bj;g .ekSfï iiïNdù mÍlaIKh i,luq 

 kshe|s wjldYh ,shd  n( S ) fidhkak 

                 S    =  {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7  } 

                n(s)  =  7 

 

 m%:ul ixHdjla ,eîfï isoaêh A kï A ys wjhj ,shd n( A ) 

fidhkak       

                           A  =  { 2 ,3 , 5 , 7  } 

              n(A )  =  4 

 

 

 m%:ul ixHdjla ,eîfï iïNdú;dj p( A ) fidhkak 
 

  P(A)  = 
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
 

                   

   P(A)  =  
4

7
 

 



 

l=,l mdvfï§ wm f.dvk.d .;a iQ;%h wkqj 

n(A∪ 𝐵)  = n (A ) + n ( B) –  n(A∩ B) 

iEu mohlau n (s ) j,ska fn¥úg 

 
n(A∪𝐵)

n (s )
  = 

n (A ) 

n (s )
  + 

n ( B) 

n (s )
  - 

n(A∩ B)

n (s )
 

       

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

isoaê foll fþokh yd fï,h 

                 P(A∪ 𝑩)   =  P (A )  +  P( B) –  P(A∩ B) 

  

    

WodyrK- 

   P (A )  =  
1

2
 , P (B )  =  

1

4
 , P(A∩ B)  =   

2

3
 kï P(A∪ 𝐵)  fidhkak  

               

                P(A∪ 𝑩)   =  P (A )  +  P( B) –  P(A∩ B) 

              =  
1

2
  +  

1

4
  - 

2

3
 

          

          = 
6

12
  + 

3

12
 + 

8

12
 

 

          =  
1

12
 



 

tlu kshe|s wjldYh ;=< isoaê 2la .;aúg tAjdg fmdÿ wjhj fkdue;skï 
tu isoaê 2 wfkHdakH jYfhka nysIaldr isoaê f,i yÿkajhs ;jo wfkHdakH 
jYfhka nysIaldr isoaê 2la tljr isÿ fkdfjhs 

A ∩ B = ∅  kï A yd B isoaê 2 wfkHdakH jYfhka nysIaldr fõ 

A yd B isoaê 2 wfkHdakH jYfhka nysIaldr jkúg  

P(A∩ B)  = 0 neúka 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

wfkHdakH jYfhka nysIaldr isoaê 

                 P(A∪ 𝑩)   =  P (A )  +  P( B)  

WodyrK- 

X yd Y wfkHdakH jYfhka nysIaldr isoaê 2la jk w;r P (X )  =  
5

8
 

 P (Y )  =  
3

10
 o fõ   

 P(X∩ Y)  fidhkak 

 P(X∪ 𝑌)  fidhkak 

     ms<s;=re 

 

 P(X∩ Y)   = 0 

 

 P(X∪ 𝑌)   =   P (X )  +  P( Y)  

                 =   
5
8  + 

3

10
 

                 =    
25

40
  + 

12

40
 

                                         =   
37

40
 

  

 
           



me;sj, 1 isg 6 f;la wxl ,shQ iunr odÿ leghla Wv±uQúg kshe|s 
wjldYh  

S = { 1, 2 , 3, 4 , 5, 6 } f,i ,súh yel 

3ys .=Kdldrhla ,eîfï isoaêh A kï 

A = { 3, 6 } fõ 

túg 3ys .=Kdldrhla fkd,eîfï isoaêh A ys wkqmQrl isoaêh f,i yÿkajk  

w;r th A/ f,i ,shd olajhs 

A/  =  { 1, 2, 4,5 } fõ 

 

P(A)  =   
 2

6
      =    

1

3
 

P(A/ )  =   
 4

6
     =    

2

3
 

P(A)  + P(A/ )     =      
1

3
  + 

2

3
 

P(A)  + P(A/ )    =     1 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

wkqmQrl isoaê 

                       P(A/ )    = 1 -  P(A)   

 

WodyrK - 1 

       P(X)  = 
4

9
  kï  P(X / )   fidhkak  

                     P(X/ )    =  1 -  P(X)   

                P(X/ )      =  1 -  
4

9
   

            P(X/ )      =   
5

9
   

 

           



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

WodyrK - 2 

       P(X)  = 
2

5
  o  P(Y / )  = 

4

7
   o  P(X∪ 𝑌)   =  

7

10
 o kï   

 P(Y  )  fidhkak  

 

P(Y )    =  1 -  P(Y /)   

P(Y )    =  1 -  
4

7
    

P(Y )    =    
3

7
  

   

 P(X∩ Y)  fidhkak 

 

P(X∪ 𝒀)   =  P (X )  +  P( Y)  –  P(X∩ Y) 

 
7

10
         =  

2

5
 +  

3

7
  - P(X∩ Y) 

 

P(X∩ Y)  =  
2

5
 +  

3

7
 - 

7

10
          

 

P(X∩ Y)  =  
28

70
 +  

30

70
 - 

49

70
 

 

P(X∩ Y)  =   
9

70
 

 

 P(X∩ Y) / fidhkak 

 

P(X∩ Y) /   =   1 - P(X∩ Y)   

P(X∩ Y) /   =   1 - 
9

70
 

P(X∩ Y) /   =    
61

70
 

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

kshe|s wjldYh fldgq ±,l ksrEmKh 

 

WodyrK - 1 

       me;sj, 1 isg 4 f;la wxl ,shQ iunr p;=ia;,dldr odÿ leghla iy 
iunr ldishla tljr Wvoud tAjdfïih u; iam¾Y jk me;sj, m%;sM, 
igyka lsÍfï iiïNdù mÍlaIKh i,luq 

 by; kshe|s wjldYh fldgq±,l ksrEmKh lrkak 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 ldisfha isri ,eîfï iïNdú;dj fidhkak 

4

8
 =   

1

2
   

 දාදු කැටයේ 2 ලැබීයේ සේභාවිතාව යසොයන්න  

          
2

8
 =   

1

4
  

 කාසියේ අගය හා දාදු කැටයේ 4 සේභාවිතාව යසොයන්න  

          
1

8
  

 කාසියේ අගය හා දාදු කැටයේ ඔත්යත් සංඛ්‍යාව ල ලැබීයේ සේභාවිතාව 

යසොයන්න  

  
2

8
 =   

1

4
  

 

 

1 2 3 4 

iss 

w 

odÿlegh 

 

ldish 

X 

X 

X 

X X X 

X X 



උදාහරණ 2 :  

සර්වසම යකොළ පබළු 1 ලද නිල් පබළු 2 ල ද රතු පබළු 3 ල ද භාජනයක ඇත. ඒවා G , B1 , B2 

, R1 , R2 , R3 යලස නේකර ඇත. එම භාජනයයන් අහඹු යලස පබළුව ල යගන එහි වර්ණය 

සටහන් යකොටයගන නැවත භාජනයට දමා තවත් පබළුව ල යගන වර්ණය සටහන් කරගනු 

ලැයේ. 

01)  අදාල නියැදි අවකාශය යකොටු දැලක නිරූපණය කරන්න  

 

G

B1

B2

R1

R2

R3

G B1 B2 R1 R2 R3

x

x x x

x

x x x

x x x x x

x

x

x

x

x x x x x

x x x x x

x x x x x

x x x x

 

 

 

1. පබළු යදකම නිල්පාට වීයේ සේභාවිතාව යසොයන්න 
4

36
  =  

1

9
 

2. පළමු පබළුව යකොළ පාට වී යදවැන්න රතු පාට වීයේ සේභාවිතාව යසොයන්න  
3

36
  =  

1

12
 

3. පබළු යදකම එකම වර්ණයයන් යු ලත වීයේ සේභාවිතාව යසොයන්න  
14

36
  =  

7

18
 

 

 

පළමු පබළුව  

ය
දව

න
 ප

බ
ළු

ව
  



 

 

 

සසේභාවී පරී ලෂණයකදී එ ල සිද්ධියක සිදුවීම යවනත් සිද්ධියක සිදුවීම යකයරහි බලපෑම ල 

ඇති යනොකරයි නේ එම සිද්ධි යදක ස්වායත්ත සිද්ධි යදක ල යලස හඳුන්වයි. 

A හා B ස්වායත්ත සිද්ධි 2  ල වනවිට එය පහත පරිදි අර්ථ දැ ලයේ. 

P ( A ∩ B )  =  P(A) P(B) 

 

උදාහරණ :  

X හා Y ස්වායත්ත සිද්ධි  2 ල වනවිට  P(X) = 
2

3
  ද  P(Y) = 

3

4
 ද යේ. 

01)  P (X∩Y) යසොයන්න  

       P ( X ∩ Y )  =  P(X) P(Y) 

      =  
2

3
   ×  

3

4
 

            =  
1

2
 

02) P (X∪Y) යසොයන්න  

P (X∪Y) =  P(X)  +  P(Y)  -   P ( X ∩ Y )   

               =  
2

3
    +   

3

4
     -   

1

2
 

            = 
8

12
  +  

9

12
  -   

6

12
 

            =  
11

12
 

 

 

 

 

ස්වායත්ත සිද්ධි 



 

 

 

සසේභාවී පරී ලෂණයකට අදාල සේභාවිත යසවීයේදී නියැදි අවකාශය රු ල සටහන ල මඟින්ද 

නිරූපණය කල හැකිය. 

උදාහරණ 01 : 

භාජනයක නිල් පැන්සල් 3  ල ද රතු පැන්සල් 2  ල ද ඇත. එම භාජනයයන් අහඹු යලස 

පැන්සල ල යගන එහි වර්ණය සටහන් යකොටයගන නැවත භාජනයට දමා තවත් වර ල 

පැන්සල ල යගන වර්ණය සටහන් කරගනී. 

 අදාල නියැදි අවකාශය රු ලසටහනක ද ලවන්න  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. පළමු පැන්සල් නිල් වර්ණයයන් ද යදවැන්න රතු වර්ණයයන් ද ලැබීයේ සේභාවිතාව 
යසොයන්න  

                             
3

5
 ×   

2

5
 =   

6

25
  

 

2. පැන්සල යදකම රතු වර්ණයයන් ලැබීයේ සේභාවිතාව යසොයන්න  
 

                             
2

5
 ×   

2

5
 =   

4

25
  

3. පැන්සල් යදකම එකම වර්ණයයන් ලැබීයේ සේභාවිතාව යසොයන්න  
 

                    
3

5
 ×   

3

5
  + 

2

5
 ×   

2

5
      =   

9

25
+  

4

25
    =    

13

25
  

 

 

රුක් සටහන් 

2

5
 

 

3

5
 

 

නිල් 

රතු  

2

5
 

 

3

5
 

 

නිල් 

රතු  

2

5
 

 

3

5
 

 

නිල් 

රතු  


